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«Лю дзі вель мі пра сі лі, 
я і пай шла...» Так 
аб па чат ку сва ёй 
дэ пу тац кай дзей нас ці 
на вёс цы рас казвае 
На тал ля ПІН ЧУК. На тал ля 
Пят роў на — дэ пу тат 
Па се ліц ка га сель са ве та — 
дэ ле гат Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду, на 
якім бу дзе прад стаў ляць 
род ны Хой ніц кі ра ён 
Го мель шчы ны.

Жы ве і пра цуе на род ная 
вы бран ні ца ў вёс цы Звя-
няц кае Па се ліц ка га сель са-
ве та. На тал ля Пін чук — за-
гад чыца фі лі яла «Звя няц кі 
сель скі клуб-біб лі я тэ ка» 
Хой ніц ка га ра ён на га до ма 
куль ту ры.

«Вель мі ад каз ная, уваж-
лі вая, спа гад лі вая да лю-
дзей. Усе яе так і на зы ва-
юць — «На ша На та ша» — і 
ду шэў на рас каз ва юць пра 
свай го дэ ле га та ў ра ён ным 
Са ве це дэ пу та таў.

Па се ліц кі сель са вет, 
на тэ ры то рыі яко га жы ве 
і пра цуе На тал ля Пін чук, 
дру гі па ве лі чы ні ў Хой-
ніц кім ра ё не і най больш 
па цяр пе лы ад ава рыі на 
ЧА ЭС. Прак тыч на ўсе на-
се ле ныя пунк ты сель са ве-
та ў свой час тра пі лі пад 
аба вяз ко вае ад ся лен не. 
Коль касць на сель ніц тва 
і ў цэ лым до ма ўла дан няў 
на гэ тай тэ ры то рыі змен-
шы ла ся амаль у ча ты ры 
ра зы.

— Са ма ро дам з вёс кі 
Ве ля цін. Вый шла за муж 
і пе ра еха ла ў Звя няц кае, 
дзе і жы ву ўжо 15 га доў. 
У вёс цы ў нас — 83 ча ла ве-
кі. Дзя цей да 18 га доў — ка-
ля трыц ца ці ча ла век. Ёсць 
шмат дзет ныя сем'і, шмат 
лю дзей ша ноў на га ўзрос-
ту, — рас каз вае На тал ля 
Пят роў на.

Больш чым дзе сяць га-
доў яна пра цуе за гад чы-
цай мяс цо ва га клу ба-біб-
лі я тэ кі. Амаль увесь гэ ты 
час за ста ва ла ся і ўпаў на-
ва жа ным стар шы ні Па-
се ліц ка га сель са ве та па 
вёс цы Звя няц кае. Шэсць 
га доў та му вяс коў цы вы-
лу чы лі На тал лю Пін чук у 
дэ пу та ты сель ска га Са ве та 
дэ пу та таў.

У іх вёс цы ня ма ўста но вы 
аду ка цыі: дзя цей у шко лу і 
сад да стаў ля юць на аў то-
бу се ў цэнтр сель са ве та — 
Па се лі чы. Ган даль за бяс-
печ вае ма біль ны комп лекс 
ад кра мы буй ной ганд лё-
вай сет кі, якая пра цуе ў 
рай цэнт ры. У свой час як 
дэ пу тат ме на ві та На тал ля 
звяр та ла ўва гу мяс цо вых 
улад на вы ра шэн не гэ та га 
пы тан ня. Га лоў ны мі са цы-
яль на знач ны мі аб' ек та мі 
для вяс коў цаў Звя няц ка га 
за ста юц ца клуб-біб лі я тэ-
ка і фель чар ска-аку шэр скі 
пункт.

— Пры хо дзяць з на ві-
на мі, ідэ я мі, пы тан ня мі, 
праб ле ма мі, ка лі неш та 
трэ ба ці штось ці зда ра ец-
ца. Бы вае, ка лі поз на ўве-
ча ры хто са ста рых дрэн-
на ся бе ад чу вае, так са ма 
тэ ле фа ну юць ад ра зу мне. 
Пры бя гу і ціск ар тэ рыя льны 
па ме раю, і «хут кую» вы клі-
каю, ка лі трэ ба. Чац вёр ты 

год, як се ла за руль, дык 
у нас ужо свае ры ту а лы: 
толь кі ад' еду з два ра, ужо 
мае вяс коў цы ба чаць, што 
ма шы ны ня ма, зна чыць, у 
го рад па еха ла, тэ ле фа ну-
юць, про сяць штось ці пры-
вез ці. Про сяць і ў баль ні цу 
ад вез ці ці да ста віць у го-
рад, ка лі штось ці трэ ба, — 
шчы ра апіс вае сваё вяс ко-
вае жыц цё-быц цё На тал ля 
Пят роў на. — Мая важ ная 
за да ча — пе ра даць у сель-
са вет, што не аб ход на ма-
ім вяс коў цам, чым трэ ба 
да па маг чы. На прык лад, 
узім ку да ро гу па чыс ціць 
ад сне гу, па вяс не — пра-
грэй дзі ра ваць.

Іх вёс ка цяг нец ца ўздоўж 
доў гай цэнт раль най ву лі-
цы, што так са ма ўплы вае 
на ра бо ту дэ пу та та.

— Пры яз джае ма біль-
ная кра ма, ве даю, што ўсе 
там збі ра юц ца, та му аба-
вяз ко ва іду. Агуч ва юць, у 
ка го якія на ві ны, у ка го якія 
цяж кас ці, якія ёсць прось-
бы, — тлу ма чыць На тал ля 
Пін чук.

Між тым да зна ю ся, што 
ме на ві та мяс цо выя жы ха-
ры Звя няц ка га вы лу ча юц ца 
вель мі ак тыў най пад трым-
кай мяс цо вых ор га наў кі-
ра ван ня і са ма кі ра ван ня. 
Шчы ра «хва рэ юць» за свой 
на се ле ны пункт, да па ма га-
юць у доб ра ўпа рад ка ван-
ні. Так, ад ны мі з пер шых у 
сель са ве це цал кам сва і мі 
сі ла мі доб ра ўпа рад ка ва лі 
мяс цо выя мо гіл кі. Пад клю-
чы лі ся да гэ тай спра вы фі-
нан са ва на ват ура джэн цы 
вёс кі, якія ўжо мно гія га-
ды жы вуць у роз ных кра-
і нах све ту, але ўсё роў на 
па мя та юць род ную вёс ку 
і жа да юць, каб яна жы-
ла, квіт не ла і пры га жэ ла. 
Аб' яд ноў вае, на тхняе на 

ак тыў насць жы ха роў і ўра-
джэн цаў Звя няц ка га як раз 
дэ пу тат На тал ля Пін чук. Яе 
сям'я і ад на вяс коў цы га на-
рац ца, што іх На тал лю вы-
бра лі дэ ле га там Усе бе ла-
рус ка га на род на га схо ду.

— Без сва іх ад на вяс-
коў цаў я на огул ні чо га не 
да бі ла ся б у жыц ці. Я і як 
дэ пу тат ад бы ла ся, дзя ку ю-
чы та му, што яны са мною 
і за мя не. Ці то на су бот-
ні кі клі чу, ці то на лю бое 
ме ра пры ем ства, лю бую 
ідэю пра па ноў ваю — усе 
пад трым лі ва юць. Вель мі 
ўдзяч ная ім, — дзе ліц ца 
На тал ля Пят роў на. — Ка лі 
са бра лі ся ў на шым сель-
са ве це на сход з на го ды 
вы лу чэн ня кан ды да таў у 
дэ ле га ты Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду і ўсе пра-
па на ва лі маю кан ды да ту-
ру, я бы ла прос та ў шо ку. 
Ні ко лі не маг ла па ду маць, 
што ў ма ім жыц ці ўво гу ле 
мо жа та кое ад быц ца. Бы-
ла пад вя лі кім ура жан нем, 
ка лі ра зам са стар шы нёй 
Хой ніц ка га ра ён на га Са-
ве та дэ пу та таў Люд мі лай 
Руд чан ка пры ма лі ўдзел у 
се сіі аб лас но га Са ве та дэ-
пу та таў, ка лі пра хо дзі ла 
га ла са ван не за кан ды да-
таў у дэ ле га ты Усе бе ла рус-
ка га на род на га схо ду. Ка-
лі на зва лі маё імя, вель мі 
хва ля ва ла ся, бо гэ та та кі 
го нар, а ра зам з тым та кая 
вя лі кая ад каз насць пе рад 
жы ха ра мі не толь кі сва ёй 
вёс кі, а ра ё на, воб лас ці, 
кра і ны. Без умоў на, мя-
не хва люе раз віц цё ра ё-
наў Го мель скай воб лас ці, 
якія най больш па цяр пе лі 
ад ава рыі на ЧА ЭС, але і 
ў цэ лым раз віц цё сель скіх 
тэ ры то рый, лёс на шай бе-
ла рус кай вёс кі.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

На «Да жын ках», ін-
шых фес ты ва лях, агля дах 
мас тац кай са ма дзей нас ці 
пуб лі ка заў сё ды ча кае Ля-
во ні ху і не шка дуе апла-
дыс мен таў. А з на род ным 
ан самб лем гу ма ру і пес-
ні «Ве чар ні ца» калектыў 
па бы ва ў на гаст ро лях не 
толь кі ў роз ных рэ гі ё нах 
на шай кра і ны, але і за яе 
ме жа мі. «Ве чар ні цу» ча-
ка юць кам бай не ры ў по лі, 
жы вё ла во ды пад час пе-
ра змен кі, жы ха ры вё сак, 
у якіх за ста ло ся да дзя-
сят ка ча ла век. І ан самбль 
не пад ман вае ча кан ні, 

пры яз джае, каб вы сту піць 
пе рад зем ля ка мі, ства рыць 
доб ры на строй, аку нуць 
пра цаў ні коў у ат мас фе ру 
пры га жос ці, му зы кі. І гэ та 
не прос та ра бо та Тац ця ны 
Пішч ця гам 35 га доў, гэ та 
стыль яе жыц ця.

Тац ця на Аляк се еў на 
рас ка за ла, што лю боў да 
на род ных пе сень, тан цаў, 
жар таў, пры пе вак у яе ад 
баць коў, жы ха роў вёс кі 
Вя лі кае Пад лес се. Баць ка 
шмат га доў спя ваў у хо ры, 
ство ра ным не ка лі зна ка мі-
тым Ге на дзем Ці то ві чам. 
Ма лень кая Та ня ся дзе ла 

на рэ пе ты цы ях ды натхня-
лася на род най твор час-
цю, на род най муд рас цю. 
Ну як жа Тац ця не бы ло не 
пра доў жыць спра ву зем-
ля коў, спра ву куль тур най 
асве ты?!

Ця пер у яе, акра мя 
«Ве чар ні цы», ёсць дзі ця-
чы фальк лор ны ка лек-
тыў, ама та ры яко га не ка лі 
пад хо пяць па чэс ную і па-
трэб ную спра ву. На гэ та ў 
Тац ця ны Аляк се еў ны вя-
лі кія спа дзя ван ні. З юны-
мі ар тыс та мі яны не толь кі 
раз вуч ва юць пес ні і тан цы, 
але і вы ву ча юць на род ныя 
аб ра ды, свя ты, гіс то рыю 
ма лой ра дзі мы, удзель ні-
ча юць у аў та пра бе гах і ін-
шых ме ра пры ем ствах па-
тры я тыч на га кі рун ку.

— Ра зу мею, што быць 
дэ ле га там Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду — да во лі 
ад каз ная мі сія, — раз ва жае 
Тац ця на Пішч. — Для мя не 

ўсё гэ та бу дзе ўпер шы ню. 
Ве даю, што на фо ру ме ў 
пер шую чар гу бу дуць уз ня-
ты пы тан ні па лі ты кі, эка но-
мі кі, бяс пе кі кра і ны, са цы-
яль на га раз віц ця. Ду маю, 
што блок пы тан няў, звя за-
ных з за ха ван нем гіс то ры-
ка-куль тур най спад чы ны, 
так са ма бу дзе на па рад ку 
дня. Апош няе вель мі важ-
на для вы ха ван ня на ша га 
пад рас та ю ча га па ка лен-
ня. Ба чу гэ та ў ста сун ках са 
сва і мі юны мі вы ха ван ца мі. 
Ка лі рас каз ва еш, па каз -
ва еш на пры кла дах, тлу ма-
чыш дзе цям важ насць ве-
дан ня сва ёй гіс то рыі, сва іх 
вы то каў, яны ад клі ка юц ца: 
па чы на юць ду маць, раз ва-
жаць, ца ніць сваё, род нае. 
Зра зу ме ла, што лю боў да 
Ра дзі мы па чы на ец ца з лю-
бо ві да род най мяс ці ны, 
мат чы най мо вы, ба бу лі-
най ка лы хан кі. Пе ра ка-
на ная, што аб са лют ная 

боль шасць ма іх ка лег-дэ-
ле га таў не абы яка выя да 
на зва ных тэм.

— Яшчэ ад на ак ту аль-
ная тэ ма сён няш ня га дня 
да ты чыц ца ўзра стан ня 
ро лі мяс цо ва га са ма кі ра-
ван ня, — пра цяг вае Тац ця-
на Пішч. — Дзе сяць га доў 
зем ля кі аказ ва юць мне да-
вер і вы бі ра юць ста рас тай 
вёс кі На ва сёл кі. Ця пер на-
ша вёс ка мае ста тус аг ра га-
рад ка, яна з'яў ля ец ца цэнт-
рам сель са ве та, а так са ма 
сель гас прад пры ем ства. На 
тэ ры то рыі ма юц ца шко ла, 
уста но ва ахо вы зда роўя, 
уся не аб ход ная інф ра струк-
ту ра. Ра зам з сель вы кан ка-
мам, вяс ко вым ак ты вам мы 
вы ра ша ем роз ныя на дзён-
ныя праб ле мы, пра во дзім 
су бот ні кі і пра цоў ныя ак цыі 
па доб ра ўпа рад ка ван ні, 
дба ем пра тое, каб жы ло ся 
больш кам форт на. Мяр-
кую, што на дзяр жаў ным 

уз роў ні бу дзе ўзя ты курс 
на да лей шую пад трым ку 
ор га наў мяс цо вай ула ды, 
у тым лі ку і ма тэ ры яль-
ную пад трым ку, а так са ма 
на па вы шэн не яе прэ сты-
жу. Трэ ба ра біць усё, каб 
жыц цё ў вёс цы ста на ві ла ся 
больш пры ваб ным, каб ма-
ла дыя не імк ну лі ся аба вяз-
ко ва з'яз джаць у га ра ды. 
Ду маю, што ў дэ ле га таў з 
роз ных рэ гі ё наў ёсць свае 
мер ка ван ні на гэ ты конт. 
Ці ка ва бу дзе імі аб мя -
няц ца.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

«БЕЗ СВА ІХ АД НА ВЯС КОЎ ЦАЎ 
Я НА ОГУЛ НІ ЧО ГА НЕ ДА БІ ЛА СЯ Б У ЖЫЦ ЦІ»

З лю боўю да род най мяс ці ныЗ лю боўю да род най мяс ці ны
Тац ця на ПІШЧ дбае аб за ха ван ні куль тур най спад чы ны: пе сень, тан цаў, мо вы, тра ды цый

З УСІХ КУ ТОЧ КАЎ БЕ ЛА РУ СІ
Па зна ё мі лі ся з дэ ле га та мі УНС, якія прад стаў ля юць мяс цо выя Са ве тыРоў на праз ты дзень пач не сваю ра бо ту Усе бе ла рус кі 

на род ны сход, які, па вод ле Кан сты ту цыі, ця пер на быў 
ста тус най вы шэй ша га ор га на на род най ула ды. Ся род 
1200 яго дэ ле га таў — прад стаў ні кі ўсіх рэ гі ё наў на шай 
кра і ны, кі раў ні кі вя лі кіх прад пры ем стваў і жы ха ры 
не вя лі кіх вё сак. Мы вы ра шы лі блі жэй па зна ё міц ца 
з дэ ле га та мі УНС з роз ных ку точ каў Бе ла ру сі. На шы 
ўлас ныя ка рэс пан дэн ты па га ва ры лі з ты мі, хто быў 
вы бра ны на прад стаў ні чы сход ад мяс цо вых Са ве таў. 
Гэ тых лю дзей аб' яд ноў вае лю боў да мес ца, дзе яны 
жы вуць, і кло пат аб тым, каб ма лая ра дзі ма жы ла і 
раз ві ва ла ся.

За гад чы ца На ва сёл каў ска га сель ска га до ма куль ту ры 
Ля ха віц ка га ра ё на Тац ця на Пішч у якас ці дэ ле га та УНС 
прад стаў ляе Ля ха віц кі ра ён ны Са вет дэ пу та таў, які яе ў свой 
час вы лу чыў. У сва ім ра ё не Тац ця на Аляк се еў на ча ла век 
вель мі вя до мы. Без яе і ка лек ты ву «Ве чар ні ца», якім яна 
кі руе, не абы хо дзіц ца ні вод нае свя та. Са ма яна лёг ка мя няе 
воб ра зы, па спя хо ва вы сту пае на сцэ не ў роз ных амп луа, але 
адзін воб раз — ля ха віц кай Ля во ні хі — стаў яе свое асаб лі вай 
ві зі тоў кай. Гэ ты воб ра з палюбіўся ўсім гле да чам.

Фо
 та

 з 
ар

 хі в
а г

е р
а і н

і.

Фо
 та

 з 
ар

 хі в
а Т

ац
 ця

 ны
 П
ІШ

Ч.


